                                                             Конспект занятия 
Педагог Шерина Наталья Александровна
Образовательная область  Интеграция образовательных областей (познавательное, речевое, социально - коммуникативное)

Возрастная группа  Подготовительная к школе группа
Тема занятия « Удивительный мир почвы»
Концептуальные основы занятия
Цель: развивать исследовательскую активность дошкольников в процессе детского экспериментирования.

Задачи:

-  расширять представления детей о почве, как компоненте природы, её составе в процессе различных видов деятельности, её значении.

-развивать навыки словоизменения, активизировать словарь по теме, развивать связную речи.

- развивать наблюдательность, мыслительную деятельность, познавательную активность детей в процессе экспериментирования,

- соблюдать необходимые меры безопасности, закреплять умение работать с посудой.

Материалы:
 - прозрачные банки с водой (для каждого ребенка). 

- тарелочки с почвой (для каждого ребёнка)

-банки с образцами почвы
-фартуки, лупы
- слайдовое сопровождение.

	Организационный момент, начало занятия включающие:

 описание исходной проблемной ситуации для мотивированного участия детей на занятии

Дети заходят в группу, воспитатель поливает цветы, предлагает им полить растения.

	Деятельность детей
	Деятельность педагога
	Примечание

	Дети включаются в занятие добровольно, из интереса к предложениям взрослого, стремления быть вместе со всеми.

Дети отвечают на вопрос: Растения необходимо поливать, чтобы они росли, жили.

Растения, которые растут на улице, поливает  кроме человека, дождь.

Чтобы расти, растениям нужна земля, воздух, семена.


	Воспитатель спрашивает у детей: Зачем поливать цветы, растения?

Все ли растения поливает человек?

Давайте подумаем, что необходимо растениям кроме воды.


	Включает детей в занятие, формирует стойкий интерес.

Если дети затрудняются в ответах, воспитатель предлагает наводящие вопросы.

	2. Основная часть занятия. 



	Деятельность детей
	Деятельность педагога
	Примечание

	Голубой – вода, зеленый - растения леса, равнины, желтый - пустыня, коричневый- горы.

Растительности практически нет.

Неплодородная, состоит из глины и песка. 

Земля состоит из камней, растений мало.

Очень богатая растительность, самая плодородная земля.
Черная, серо-коричневая, рассыпчатая, сухая

Камешки, песчинки, веточки, песок, сухие останки растений, животных.

Комочки земли отличается по цвету, по составу.
Земля из разных мест отличается по внешнему виду и составу. Самая плодородная почва, где есть и песчинки, и камушки, веточки, листики. 

Земля ещё необходима мелким животным, которые в земле живут.

Животные дышат воздухом (черви, жуки, крот) - подземные жители.

Пузырьки воздуха поднимаются на поверхность.

 Воздух прячется между мелкими частицами.

 В земле содержится воздух.
Воздух из почвы уйдёт. Животным не чем будет дышать.

	Как появилась, образовалась почва?

Рассказ воспитателя:

Когда-то давным-давно почва не покрывала плодородным слоем землю. На поверхности земли находились только камни и скалы. Но под действием ветров, дождей, мороза и жары скалы понемногу трескались, разрушались. Трещины становились всё шире, и камни раскалывались. Они перетирались друг о друга, измельчались и, в конце концов, через тысячи лет превращались в песок и глину.

Ветер же приносил с собой семена растений, самые неприхотливые из которых поселялись на песке, глине, пускали корни, а сгнивая, образовывали тонкий слой перегноя. В этот слой попадали семена других растений, они разрастались, а отмирая, увеличивали слой чернозёма.

Теперь вы знаете, как образовалась почва. На это ушло тысячи лет.
И в настоящее время почва на нашей планете везде разная. Если посмотреть на глобус, то какие цвета мы там увидим?

Давайте посмотрим на пустыню.

Какая здесь земля?

Давайте посмотрим на горы, какая здесь земля?

Давайте посмотрим на лес, луг.
Сможете ли вы определить, какая самая плодородная почва? Как?

Предлагаю посетить нашу лабораторию, стать   настоящими исследователями, поисследовать почву.

Проговариваем правила поведения. Настоящие исследователи не толкаются, терпеливые, спокойные.
У вас на тарелочках лежат комочки земли. Рассмотрите землю с помощью лупы, перемешивая её палочкой. 
Какая почва?
Что вы увидели? 

Рассмотрите землю у своего соседа. 
Одинаковая ли она? 
Давайте подумаем, только ли растениям необходима земля?

Как дышат в земле животные?

А есть ли в земле воздух?

Давайте проверим.

Возьмите ложечкой небольшой комочек земли и опустите в воду. 

Что вы наблюдаете? 
А где воздух «прячется» в земле. 
Если сжать почву, что произойдёт?

Поэтому, когда гуляете в парке, сквере, ходите по дорожкам.


	Приглашает обратить внимание детей на проектор.
Слайд 1.
Слайд 2.

Слайд 3.

Слайд 4.
Специальная одежда.

Тарелочки с разными видами почв, лупы.
Тарелочки с землёй, ложечки, стаканчики с водой 

	3. Заключительная часть занятия:



	Деятельность детей
	Деятельность  педагога
	Примечание

	Дети обсуждают проделанную работу.
	Что больше всего запомнилось на занятии? О чём мы говорили? Какие опыты проводили?
О том, что мы узнали на занятии кому можно рассказать.


	


